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Παγκόσμια Ημέρα Κοινωνικής Εργασίας, «Buen Vivir» και Παλαιστίνη 

Του Βασίλη Ιωακειμίδη1 

 

Η Παγκόσμια Ημέρα Κοινωνικής Εργασίας σηματοδοτείται σήμερα παγκοσμίως 

με θέμα «Buen Vivir». Την τελευταία δεκαετία, η Παγκόσμια Ημέρα Κοινωνικής 

Εργασίας ευθυγραμμίστηκε με τις προτεραιότητες της παγκόσμιας ατζέντας, 

προσφέροντας ευκαιρίες για εορτασμό των επιτευγμάτων των κοινωνικών 

λειτουργών, προβληματισμό για την εξέλιξη του επαγγέλματος, της κοινωνικής 

εργασίας και κινητοποίηση για τον μετασχηματισμό των κοινωνιών μας. 

Το θέμα του "Buen Vivir" περικλείει και τις τρεις πτυχές. Αν και είναι πρόκληση 

για μετάφραση σε πολλές γλώσσες, αναφέρεται σε μια έννοια σεβασμού, 

ισορροπίας, ισότητας και ενότητας που ξεπερνά τις πιο δυτικοποιημένες έννοιες 

της ευημερίας. Το "Buen Vivir" είναι κάτι περισσότερο από μια απλή έννοια, είναι 

μια κοσμοθεωρία που προέρχεται από τις αυτόχθονες κοινότητες των Άνδεων 

της Λατινικής Αμερικής. Σε αυτό το πλαίσιο, οι ιδέες γύρω από τον σεβασμό, 

την ισορροπία και την ισότητα εκτείνονται πέρα από τη συμβατική δυαδικότητα 

"πολιτών-δικαιωμάτων". Υπό το "Buen Vivir", ένα άτομο νοείται μόνο ως μέλος 

μιας κοινότητας, που υπάρχει μέσα σε ένα ζωντανό φυσικό περιβάλλον. 

Οι κοινότητες των Άνδεων βλέπουν τη διασύνδεση της γης, της φύσης και της 

ανθρώπινης ανάπτυξης ως άρρηκτα συνδεδεμένη. Αιώνες αποικιοκρατίας, 

εσωτερικής μετατόπισης και καταπίεσης έχουν ενσωματώσει έννοιες 

αντίστασης στο "Buen Vivir". Είτε ενάντια στους εποίκους τον 16ο αιώνα, στον 

ιμπεριαλισμό τον 20ο αιώνα, είτε στις πολυεθνικές εταιρείες του 21ου αιώνα, οι 

αυτόχθονες κοινότητες της Λατινικής Αμερικής, οργάνωσαν και αντιστάθηκαν 

κατά της κατοχής της γης τους και του εκτοπισμού του πληθυσμού τους. Αυτός 

είναι ο λόγος για τον οποίο τα συντάγματα του Ισημερινού και της Βολιβίας ήταν 

 
1 Καθηγητής Κοινωνικής Εργασίας ΠΑ.Δ.Α. 
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τα πρώτα που αναγνώρισαν τα δικαιώματα της Γης σε συνδυασμό με τις 

κοινότητες που τα κατοικούν (Pachamama), ως κεντρική αρχή του "Buen Vivir". 

Πέρα από τις αυτόχθονες κοινότητες της Λατινικής Αμερικής, λίγοι άλλοι 

μπορούν να κατανοήσουν αυτή τη βαθιά σύνδεση μεταξύ της αξιοπρέπειας των 

ανθρώπων και του σεβασμού της γης/φύσης τους καθώς και των Παλαιστινίων. 

Για πάνω από 80 χρόνια, ο παλαιστινιακός λαός αντιμετωπίζει έναν 

εντυπωσιακά παρόμοιο αγώνα. Υπομένουν τη βία των εποίκων, βιώνουν 

μαζική και αυθαίρετη κράτηση και ζουν μέσα από συστήματα διαχωρισμού και 

καταπίεσης. Παιδιά και νέοι δολοφονούνται αδιάκριτα και μαζικά. Στην 

Παλαιστίνη, όπως και στις κοινότητες των Άνδεων της Λατινικής Αμερικής, 

πολιτικές συλλογικής τιμωρίας και εξόντωσης επικεντρώνονται στο ζήτημα της 

γης. Ο απανθρωπισμός ολόκληρων κοινοτήτων επιτυγχάνεται μέσα από την 

υποβάθμιση και την κατάληψη της γης τους. Αυτός ακριβώς είναι ο λόγος που 

οι Παλαιστίνιοι βλέπουν τους ελαιώνες τους ως συντρόφους ζωής και σύμβολα 

σταθερότητας και αντίστασης. 

Τους τελευταίους πέντε μήνες, οι ισραηλινές δυνάμεις κατοχής εξαπέλυσαν μία 

από τις πιο καταστροφικές, αδιάκριτες και απάνθρωπες επιθέσεις σε άμαχο 

πληθυσμό που έχει δει ποτέ ο κόσμος. Ενώ μεγάλο μέρος του κόσμου 

παραμένει σιωπηλό μπροστά σε μια τέτοια καταστροφή, οι ηγέτες των 

αυτοχθόνων κοινοτήτων έχουν αντισταθεί σε αυτά τα εγκλήματα. Από τον 

Πρόεδρο της Βολιβίας Evo Morales στον Κολομβιανό Πρόεδρο Gustavo Petro 

και από το Περιφερειακό Συμβούλιο Αυτοχθόνων της Καύκα στην κοινότητα της 

Οαχάκα του Μεξικού, οι κοινότητες αυτόχθονων των Άνδεων έχουν εκφράσει 

την άνευ όρων αλληλεγγύη τους προς τον Παλαιστινιακό Λαό. Σε αυτό το 

πλαίσιο, η ανάκτηση του "Buen Vivir" περιλαμβάνει μια διαδικασία ενεργού 

πολιτικής αντίστασης. 

Η απογύμνωση του "Buen Vivir" από το πραγματικά ριζοσπαστικό πολιτικό του 

νόημα δημιουργεί μια ρομαντικοποιημένη, οριενταλιστική και αποστειρωμένη 

εκδοχή του "αυτόχθονου". Αν η κοινωνική εργασία θέλει να αγκαλιάσει πλήρως 

το "Buen Vivir" την Παγκόσμια Ημέρα Κοινωνικής Εργασίας, πρέπει να 

υποστηρίξει την άμεση, διαρκή και άνευ όρων κατάπαυση του πυρός στη Γάζα. 
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Πρέπει να μιλήσει για την αντιμετώπιση των ιστορικών αδικιών στην Παλαιστίνη 

και παγκοσμίως. Πρέπει να ανακτήσει τις ριζοσπαστικές ρίζες του 

επαγγέλματος. 

 

Η φωτογραφία δείχνει μέλη των αυτοχθόνων κοινοτήτων Guna του Παναμά να 

διαδηλώνουν υπέρ της Παλαιστίνης.  
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